

# EL COMERCIO.

## FERRO-CARRILES.

SERVICIO DE TRENES DESDE EL DIA 15 DE OCTUBRE DE 1880.  
Salidas de Palma para Manacor y La Puebla: 8'1 mañana, 2'25 y 4 tarde.  
De Manacor para Palma y La Puebla: 3'55, 7'55 m. y 5'15 tarde.  
De La Puebla para Palma: 4'35, 8'20 m. y 5'40 t.  
De La Puebla para Manacor 8'20 mañana, 2'45 y 5'40 tarde.

## PRECIO DE SUSCRICION

**1'25 peseta al mes.**

SE SUSCRIBE EN LA LIBRERIA DE MIGUEL ROCA, CONSTITUCION-90,  
Y EN LA  
Administracion y Redaccion, Agua-1.

## VAPORES-CORREOS.

SALIDAS.—Dom. 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—  
Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 4 t. Mahon por Alcedia.—Jueves  
4 t. Valencia.—Sabado 2 t. Barcelona por Alcedia.

ENTRADAS.—Lunes 7 mañana Valencia.—9 mañana Mahon por  
Alcedia.—Miércoles 3 tarde Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahon.—  
12 mañana Barcelona por Alcedia.—Sabado 7 m. Barcelona.

ANUNCIOS Á CINCO CÉNTIMOS DE PESETA LA LÍNEA.

LOS COMUNICADOS Á PRECIOS CONVENCIONALES.

## OFICIAL.

*La Gaceta del día 30 contiene las disposiciones siguientes:*

**Gobernacion.**—Decreto fijando los capítulos del presupuesto con cargo á los cuales se han de abonar los pluses á los empleados del destacamento penal de Madrid

—Otro llamando al servicio de las armas á 45.000 hombres del sorteo del presente año.

—Circular disponiendo que desde el día 1.º al 20 de Octubre próximo s-an entregados en las cajas de recluta todos los mozos comprendidos en el art. 124 de la ley.

**Ultramar.**—Decreto disponiendo que los vapores-correos que prestan servicio entre la Península y las islas de Cuba y Puerto-Rico hagan escala en Las Palmas.

## EDITORIAL.

### EL ÚNICO REMEDIO.

El resultado de la lucha electoral continúa siendo tema preferente de conversaciones en los círculos de la política. Muéstranse grandemente satisfechos los ministeriales que han logrado sacar á flote sus candidaturas, mas ó menos cuneras, y no disimulan su contento aquellas oposiciones que, como oposición, vienen dispuestas á todo, menos á hacerla al Gobierno, obligadas como le están por el apoyo con que les ha favorecido. No faltan entre los adictos quienes acusen al Ministerio, no precisamente de la derrota sufrida en distritos que apenas conocían de nombre, y en donde ni aun por el apoyo eran ellos conocidos, sino de haberles brindado con un acta para presenciar despues imposible su naufragio.

Lo que resulta claro y evidente de cuanto se habla, comenta y discute en estos días, es una verdad triste para los amantes sinceros del sistema representativo: ni uno solo, entre tantos como se ocupan y preocupan con los asuntos políticos, deja de atribuir á los hombres encargados del Gobierno el éxito mas ó menos feliz de que unos se congratulan y otros se lamentan; nadie se acuerda de la intervencion del cuerpo electoral, y es que todos abrigan el convencimiento de la inutilidad de esa intervencion en nuestras estériles contiendas políticas.

Con el trascurso del tiempo se agrava el mal ocasionado por la ponzosa influencia oficial sobre el cuerpo político, cuyo fin inevitable, si el remedio no viene oportunamente, como esperamos que venga, sería la indiferencia mas espantosa, sintoma infalible de las dictaduras que se perpetúan únicamente en los pueblos envidiosos.

El mal ha llegado á ser tan ostensible y alcanzado proporciones tan aterradoras, que ya nadie lo calla, nadie lo niega, seguro de que sería inútil y aun contraproducente el silencio, tratándose de lo que está en todas las conciencias y se denuncia en las más triviales manifestaciones de nuestra vida pública.

Las últimas elecciones han puesto una vez más al descubierto esta horrible gangrena del cuerpo político, que amenaza acabar con él, aniquilando de paso la libertad y el derecho. Todo el mundo conviene ya con esta declaración de un ilustrado periódico de la mañana:

«O to los estamos ciegos, ó es preciso reconocer que las cosas no pueden continuar por el camino que traen.»

Hace mucho tiempo que esto se venía diciendo en voz baja, y cuando hoy trasciende á este terreno, es señal cierta de que el remedio urge, y aun nos parece ver en la premura con que se solicita, que el mal, á juicio de muchos, no consiente mucha demora. Es evidente; las cosas no pueden continuar por esta senda sin que se apresure la ruina y el descrédito de las instituciones representativas.

Trátase de aplicar el remedio, y se comienza por reconocer la ineffectividad de los hasta ahora aplicados, con ser muchos, casi todos los que eran susceptibles de ensayo dentro de los actuales organismos. Se han agotado estos hasta el punto de que, según cuenta el ántes citado periódico, algun respetable individuo apela á la extravagancia de la insuclacion para poner remedio á mal tan generalmente reconocido y por todos deplorado. La extravagancia suele ser el término fatal de los mejores deseos cuando estos se estrellan contra el imposible, y por imposible tenemos la purificación del sistema representativo, mientras se busque inútilmente por las mismas extraviadas sendas por donde ha llegado á su corrupción y desprestigio.

Que se han agotado ya, no sólo los recursos posibles, sino hasta los imaginables para obtener el fin apetecido, lo dice el hecho de que no se proponga ninguno, contentándose los que más lamentan el daño y piden más apremiantemente su desaparicion, con presentar la vaga fórmula de que se imposibilite la accion gubernamental en el ejercicio del sufragio. Esto es y sabido de todos; lo que interesa y falta averiguar son los medios para conseguir este resultado, aunque la averiguacion lleve demasiado lejos á los que dispuestos á combatir la enfermedad, prescinden de su causa por razones que respetamos, aunque no las alcancemos. Cuando se intenta extirpar defectos tan arraigados como el de que se trata, en bien del país, no debe repararse en sacrificios del amor propio ni el de preocupaciones de escuela, cosas ambas que aquí suelen entrar más de lo debido en los juicios y resoluciones de la política.

El remedio que todos persiguen, formulado ya en principio, no consiste en nada oculto á la inteligencia humana, ni desconocido para nuestra generacion. El sistema federal en toda su pureza es el único que puede cambiar el aspecto de nuestra situacion tristísima, imposibilitando eficazmente la accion gubernamental en el ejercicio del sufragio.

Mientras por la centralizacion, más ó menos amplia, los poderes centrales tengan puesta su mano sobre las entidades inferiores, y municipios y provincias hayan de desarrollar sus elementos de vida supeditados á la accion del Gobierno y se vean obligados á ejercer sus derechos bajo la suspicaz vigilancia de este, no soñemos con regenerar el cuerpo electoral ni con restaurar el prestigio del sistema representativo.

Nuestros principios y nuestros procedimientos, bien lo sabemos, llevan consigo la anulacion de muchas influencias iligitimas, la muerte de muchas aspiraciones insensatas á que sólo dan títulos y merecimiento la proteccion de los poderes, hijos de la fuerza ó de la sorpresa, como lo son también las representaciones que adjudican, imposibles de todo punto con la federacion. Pero el bien del país, bien vale el sacrificio de algunas ambiciones, que despues de todo no dejaría de ver cumplidas, quien lo mereciera, haciéndose digno de ellas por sus sacrificios en bien de los pueblos.

ANTONIO REDONDO ORRIOLS.

(De La Vanguardia.)

## VIAJES.

### ÁFRICA.

LA ASOCIACION INTERNACIONAL PARA LA EXPLORACION Y LA CIVILIZACION DEL ÁFRICA CENTRAL.

Uno de los acontecimientos geográficos mas importantes ha sido la conferencia que, por invitacion especial de su majestad el rey de los belgas, se verificó en el palacio real de Bruselas en Junio de 1877, con objeto de preparar la solucion de uno de los mas grandes problemas que han agitado en estos últimos tiempos á la ciencia y á la filantropía.

En dicha conferencia y en la que la precedió en Setiembre de 1876, se constituyó una sociedad, bajo la presidencia de su majestad Leopoldo, denominada: «Asociacion internacional para la exploracion y la civilizacion del Africa central,» que tiene por objeto, como ya indica su nombre, mandar expediciones para explorar las regiones desconocidas de aquel vasto continente, que es tres veces mayor que Europa, y habitado por mas de 200 millones de habitantes.

En el mismo corazon de este continente queda aun por explorar una inmensa region, que se extiende á los dos lados del Ecuador, sobre una superficie de unos 4.000.000 de kilómetros, cuyos limites están marcados por las expediciones de Barth, Nachtigal y Rolfs en el Norte, de Schweinfurt, Baker, Gordon y Stanley en el Este, de Livingstone y Cameron en el Sur, y de Tuekey, du Chaillu, Gussfeld, Pogge, Savorgnan de Brazza en el Oeste.

Para resolver el problema de disminuir, si es posible sus peligros por la asociacion de esfuerzos individuales y nacionales, Leopoldo II convocó la conferencia en Bruselas.

Para hacer surgir numerosos pueblos de una tierra virgen y fecunda; para combatir desde su raiz ese miserable comercio de los esclavos, se reunieron los dignos (1) representantes de los principales países de Eu-

(1) Entre las naciones que no figuran, hay tres, cuya ausencia se debiera estrañar: son Portugal, que ya tiene tantas posesiones africanas, Rusia é Inglaterra, que generalmente están a la cabeza de todas las empresas, y que tienen tanto interés en todo lo que concierne al Africa, habiendo enviado á ese continente sus mas célebres exploradores. La ausencia de Portugal y de Rusia no tiene ninguna significacion, ni motivo importante, pero desgraciadamente no podemos decir lo mismo de los ingleses, de quienes habia en la anterior conferencia de 1876, lo menos diez, y que prefirieron no concurrir a la última, no por falta de interés, como se comprendiera, pero evidentemente temiendo perder algo de su independencia sobre un terreno en el cual (hay que hacerles la justicia) han probado que pueden abrirse solos su camino.

ropa y los Estados-Unidos del Norte América, entre los cuales figuran los nombres ya conocidos del baron de Richthofen, profesor de la Universidad de Bonn, doctor Nachtigall, célebre viajero africano, y doctor de Bunsen, diputado del Reichstag, representantes de Alemania; los señores doctor Haynald, arzobispo de Kalocsa, baron de Sonnleithner, ministro plenipotenciario, y el señor José Schaller, por Austria; baron de Greindl, baron Lambermont, comandante de la Escuela militar, y el señor Galesot por Bélgica; España fué representada por los señores Merry del Val, ministro plenipotenciario, Pascual de Gayangos y el coronel Francisco Coello; Mr. Sanford, ministro de los Estados-Unidos; señor d'Abbadie, Grandidier y Quatrefages, representaron á Francia; comandante Correnti y Negri, embajador de Italia, E. de Vecchi y Adamoli, diputado, por Italia; Veth, profesor de la Universidad de Leyde y coronel Versteeg por los Países Bajos; Bouthillier de Beaumont, presidente de la Sociedad geográfica de Ginebra y G. Moynier, fueron mandados por Suiza.

Daremos un corto extracto de las resoluciones tomadas:

Como bandera internacional se adoptó una estrella dorada en fondo azul.

El terreno objeto de las exploraciones, tiene por frontera en el Norte los dominios del Egipto y el Sudan; en el Sur el Zambese y en el Este y Oeste los Océanos.

Como base de operacion se eligieron en el Este Zanzibar y el puerto inmediato de Bagamoyo, y en el Congo en el Oeste.

De ambos puntos se mandarán expediciones, compuestas de un jefe ó dos ó tres personas encargadas de las obras científicas, hácia el interior; del Este hácia el Tanganyka, y del Oeste, subiendo el Congo, para reunirse en Nyangive.

A todo lo largo del trayecto se construirán estaciones científicas y meteorológicas, las que se dividirán en dos misiones:

La científica para las observaciones astronómicas y meteorológicas, formacion de colecciones geológicas, botánicas y zoológicas; para perfeccionar los mapas del país; relacion de un vocabulario y de una gramática del país; observaciones etnológicas, coleccion de relatos indígenas, y llevar un diario con los sucesos mas importantes.

La mision hospitalaria consiste en recibir á todos los viajeros que el jefe juzgue dignos; en proveerlos de instrumentos, géneros y provisiones, lo mismo que de guías é intérpretes, indicándoles los mejores caminos que se han de seguir; despachar su correspondencia, etc., etc.

Cada estacion tendrá un jefe y las personas que este crea necesarias.

Cada expedicion se agregarán exploradores, que considerarán las estaciones como punto de su salida.

Se llevarán vaporcitos, pero bastante fuertes para poder resistir á todos los ataques por parte de los indígenas, y mantenerlos en el Tanganyka y en el Congo, mas allá de las cascadas del Yellalah.

Habiéndose puesto de acuerdo los comités de los varios países sobre los puntos arriba mencionados, se dispuso que la primera expedicion, mandada por un jefe ya probado, saliera para Zanzibar, provista de instrumentos, armas y los objetos que en Zanzibar no se encuentran, en cuya última isla se comprarían las provisiones necesarias para el viaje al interior y se alquilarían los intérpretes, jefes indígenas y los portadores. Además habria de informarse sobre los medios de transporte, y sobre los caminos de las anteriores expediciones. Despues de haber terminado los preparativos en Zanzibar, la expedicion se dirigiria á la costa del continente para fundar un depósito de mercancías, y enseguida continuaria su marcha hácia el Unyamweesi, donde se pondria en comunicacion con Felipe Brayon, suizo de nacimiento, quien se estableció allí y se casó con la hija de uno de los principales reyes del país. La expedicion se dirigiria entonces al Tanganyka, construyéndose en su camino varias estaciones y depósitos. En los bordes del Tanganyka habria probablemente que fundar la primera estacion principal, donde el jefe dejaria á sus compañeros y se dirigiria hácia la costa occidental, evitando siempre los caminos ya recorridos por los europeos, y siguiendo, si es posible, el 4.º latitud N.

Otras expediciones seguirian y formarian así una línea continua de comunicaciones entre el uno y el otro Océano.

Conforme á estas decisiones y á estos planes, la primera expedicion, mandada por los señores capitán Crespel, Maes y Cambier, á la cual Marno fué agregado como explorador, salió de Southampton en 18 Noviembre de 1877 para Zanzibar.

Desgraciadamente, á poco tiempo de su llegada á esta isla, en Enero del año siguiente, fallecieron los señores Crespel y Maes; el último por una insuclacion, y el

otro por la fiebre, á la cual tanto tributo han pagado ya los europeos.

A pesar de lo triste que fué este accidente, no pudo abatir el ánimo de sus compañeros.

Cuando ocurrió la muerte del señor Maes, Cambier y Marno estaban asentes de Zanzibar y en camino para Mpacopwa, cuya expedición fué emprendida como preparatoria para inspeccionar los caminos y los medios de transporte y para avistarse con Felipe Brayon, quien les podría suministrar datos muy útiles acerca del país, sus costumbres, habitantes, etc.

Fueron acompañados por un jefe, y un subjefe indígenas, 13 soldados, 32 portadores, dos criados y un cocinero, y habiendo atravesado una infinidad de riachuelos, llegaron á Kiora, en donde encontraron á Brayon, quien les facilitó informes sobre los senderos mas convenientes, y les dió un itinerario, hecho por él mismo, del camino desde la costa al Unyauoésí.

De Kiora volvieron á Zanzibar, y no bien se pusieron en marcha, encontraron á varios indígenas, portadores de la desgraciada noticia de la muerte del capitán Crespel, ocurrida en Zanzibar el día 24 de Enero de 1878, lo que les obligó á continuar su camino á marchas forzadas, y á pesar de que Cambier estaba atacado de una afección estomacal, y no obstante las continuas lluvias que inundaron todo el país, llegando el agua muchas veces hasta el pecho de los viajeros, estos recorrieron la distancia hasta la costa en quince días, habiendo necesitado para la ida veinticuatro.

Llegados el 4 de Marzo á Nami se embarcaron el día siguiente en un dhoco y llegaron sin accidente el mismo día á Zanzibar.

A poco tiempo de su llegada, Marno se vió obligado, por el mal estado de su salud, á volver á Europa.

Hizose Cambier jefe de la expedición, á la cual se agregaron el doctor Dutaieux y el teniente Wantier.

En el número siguiente daremos cuenta de la primera expedición, y seguirán los detalles sobre las cinco mandadas hasta la fecha.

GUILLERMO RIEMAN.

(De El Globo.)

NOTICIAS.

Madrid 30.

De El Cronista: ¿Sabe el señor ministro de la Gobernación—pregunta un colega—si en Fuenterria se ha bierto en grande escala el prohibido juego de la ruleta?

¡Que curiosidad!

El gobierno no sabe nunca estas cosas... aun que las sepa.

¡Que esto digan los conservadores, en cuya época, no en Fuenterria, sino en Madrid, habia timbas y ruletas, en un café si, y en otro... tambien.

Se necesita de espurajo.

—De clara La España, con motivo de la reclamación pendiente acerca de lo de Saida, que se rectifica en cuanto lleva dicho.

¿Es errata, ó intencion?

Si lo primero, pase; si lo segundo, sepamos la rectificación del colega ministerial.

—Un periódico neo mestizo asegura que todos los intransigentes amigos de El Siglo Futuro cobran del gobierno liberal.

Corriente.

Y los prelados, párocos, canónigos y demás curas amigos de la union católica ¿de quién cobran?

¡Llorad, gentes ingratas!

¡Todos en él pusisteis vuestras...!

Busquen ustedes el consonante.

—El director de La Voz de la Mancha periódico de Ciudad-Real, ha sido condenado á tres meses de arresto mayor.

¡Viva la libertad de la prensa en tiempos de fusionistas!

¡Vivaaaa!

—Dice nuestro apreciable colega El Progreso.

«El Tiempo filosofando:

«El principio ya se vislumbra: el fin será lo mismo que fué siempre. Las mismas causas producen siempre iguales efectos.»

Celebráramos que acertase la pitonisa del conde.»

Acertará sin duda alguna, y acaso más pronto de lo que piensa, aunque suponemos que no habrá pensado en todo.

—Dice El Cronista que los demócratas van á pedir la luna en la próxima legislatura.

No haran tal, por que esas ambiciones solo son propias de los húsares, que probablemente la toman por un queso, y sino no la a canzaron, fué por que no pudieron.

Por otra parte, si alguien la pidiera, no sería raro.

Es de lo poquísimo que los aprovechados conservadores dejaron.

—Dice La Correspondencia Ilustrada:

«El órgano de Romero dice que las gentes que tienen algo que perder se entristecen cuando mandan los liberales.

Eso es un hecho El triunfo del partido liberal nunca es visto con gusto por las gentes que tienen fundado miedo de perder la libertad ó acaso la vida.

Los liberales no tenemos con ellos las mismas consideraciones que los conservadores.»

Y eso, tratándose de liberales como los de la fusion.

Si fueran otros los liberales de que se tratara figúrense ustedes.

Por eso se escama, y con razon, el periódico húsar, lo mismo que sus apreciables correligionarios.

—Sr. Albareda: Cuando á V. E. le parezca que ha matado ya bastantes colornices, le suplicamos que deje la escopeta, y se fije en este grave asunto:

«Los trapenses establecidos en el monasterio de San Pedro de Cardeña (Bárgos) han tenido por conveniente comprender en su clausura la Iglesia donde están colocados los sepulcros del Cid campeador y su esposa doña Jimena.

De este modo los trapenses expulsados de Francia esconden á las miradas de los españoles un monumento histórico de tal valia.

Creemos que las autoridades burgalesas deben impedir este abuso, y recomendamos el asunto á la prensa de aquella localidad.»

Esto lo dice un colega ministerial. Nosotros, á quien recomendamos el asunto es á V. E.

—Anoche tuvo lugar una escena en la calle de Peligros, que irritó á cuantas personas la presenciaron. Un inspector algunos agentes de policia, trataban de llevar á la preven-

cion á una pobre mujer que, con un niño en los brazos, parece se hallaba implorando la caridad pública, y como la infeliz resistiera, el inspector la cogió por el cabello y la llevó arrastrando tres ó cuatro pasos. Asi lo hemos oido referir á personas que presenciaron semejante acto de salvajismo.

—El capitán general de Filipinas, en telegrama recibido anteayer, dice lo siguiente:

«Fuertes y repetidos vaguinos.

Averías en barcos mercantes y grandes destrozos en provincias centro Norte Luzon con pérdida de muchas vidas.

Desapareció faro San Nicolás.

Doy los auxilios posibles para socorrer las mas precisas necesidades.

A la vez muchos temblores hasta ahora sin consecuencias mas que el espíritu público abatido.

Acudo á todo como es mi deber.»

—Parece que la cuestion de la presidencia del Congreso ha de ocasionarle bastantes disgustos al G. bierno.

Segun se dice hay gran marejada entre los constitucionales, que cada dia se muestran menos propicios para votar la candidatura del Sr. Posada Herrera.

—Por el Ministerio de la Guerra ha sido aprobado el aumento de 1.000 hombres en la Guardia civil de la isla de Cuba, con la correspondiente dotacion de oficiales, cuyas plazas se darán por mitad, entre el ascenso del cuerpo y las armas generales.

—Son muchos los que creen en un cambio ministerial tan pronto como se abran las Cámaras, y cuyo cambio provocaria la salida de los elementos de origen no constitucional.

—La candidatura para la presidencia del Congreso es uno de los asuntos que más preocupan actualmente al señor Sagasta, quien antes de decidirse, consultará la opinion de los más importantes constitucionales.

CORREO DE HOY.

PARTE TELEGRAFICAS.

Nueva-York 29.—Un violento ciclón ha ocasionado pérdidas considerables en las costas del Sur del mar Atlántico. El telégrafo de Cuba está interrumpido.

Corre el rumor de que en el Nuevo Méjico, los indios se han apoderado del pueblo de Eureka matando setenta de sus habitantes.

Túnez 29.—Los habitantes de Sousse están pidiendo con energía que los soldados y marineros franceses ocupen la ciudad.

Se asegura que se han dado las órdenes para la ocupación de aquella ciudad.

Paris 29.—Los últimos telegramas recibidos de la Argelia desmienten los rumores de una nueva tentativa por parte de Ben-Amema. Añaden que las tribus disidentes refugiadas en el Sur perecen literalmente de hambre, no pudiendo proveerse de viveres en el Norte.

Washington 29.—El presidente general Garfield continúa mejorando.

Londres 30.—En el condado de Cork á Rathe cote, mientras varios terratenientes celebraban las bodas de su propietario, una turba de enmascarados les atacó hiriendo á bastantes de ellos.

Nueva-York 30.—Un huracán muy violento ha dado lugar ayer á una marea extraordinaria.

Muchas personas se han ahogado y las propiedades de la Carolina del Sur y de Savannah han sufrido pérdidas de consideración.

WASHINGTON 30.— El general Gadfield está bastante mejor.

La hinchazon de la parótida ha disminuido y la herida vá bien.

Ha desaparecido la calentura y ha tomado algunos caldos y un poco de alimento.

TUNEZ 30.—El Sr. Roustan se ha embarcado hoy para Francia.

El señor Lequeux consul de Francia en Túnez le reemplazará interinamente.

Madrid 31.

En el Consejo de ministros que se celebrará mañana se acordarán definitivamente las candidaturas de las mesas del Senado y del Congreso, y la redaccion del Mensaje, que probablemente se encargará al señor Alonso Martínez.

Terminado el Consejo se ocuparán los ministros del viaje de Comillas de los señores Sagasta y Martínez Campos, que probablemente se verificará el sábado, regresando á esta el miércoles.

La prensa conservadora censura duramente el servicio de la quinta del presente año, acusando al gobierno de abrogarse facultades que solo tienen las Cortes, y faltar á la Constitución.

El vapor Numancia condujo á Orán en su último viaje ochenta jornaleros que vuelven á Saida, extrañándose que la mayoría de las victimas se disponen á regresar á Africa.

Este movimiento se atribuye á la noticia de que el gobierno francés ha comenzado á indemnizar los perjuicios.

EXTRANJERO.

Paris 24 de Agosto de 1881.

Sr. Director de LA VANGUARDIA.

De intento he dejado pasar algunos dias desde el de las elecciones, tanto por conocer el resultado definitivo en los departamentos como por saber á punto fijo la votación obtenida por Gambetta. La curiosidad, el interés del público se habian fijado en Belleville. Circuló primero el rumor de que Gambetta habia sido derrotado; despues la noticia de su triunfo. Los primeros datos fijados en las salas de despachos de la prensa, publicados por los periódicos y comunicados por telégrafo, daban al gran orador una importante mayoría. Despues se ha sabido que su victoria es un desastre. En la primera circunscripción del distrito sólo obtuvo 175 votos de mayoría sobre su adversario; en la segunda 8. El número total de sufragios obtenido en ambas circunscripciones es de 9.414, habiendo votado 18.949 electores.

Algunos periódicos han publicado una comparación de las votaciones obtenidas por Gambetta en todas las elecciones de Belleville. En 1869 obtuvo 21.734 votos; en 1871 más de 10.000 votos; 11.589 en 1876; 13.812 en 1877. Es de suponer que el eminente tributo se halle poco satisfecho de la reciente votación con que sus electores le han favorecido.

El resultado ya conocido de la lucha en los departamentos, se resume como sigue:

Table with 2 columns: Political Party and Number of Seats. Republicanos: 403; Monárquicos: 81; Empates: 64.

Muchos distritos representados siempre por bonapartistas han elegido ahora al candidato republicano. Entre los republicanos estan en minoria los radicales. Algunos de los imperialistas vencedores aceptan las República mas ó ménos sinceramente.

Las elecciones se han hecho con la más perfecta calma, lo que no depende, como se supone, de la educación política de este pueblo ni de condiciones de la raza. Durante de la tranquila regularidad con que el pueblo todo ejercita su derecho; de que aquí no hay Lázarus ni mistificaciones. El sufragio universal en Francia acierta ó no acierta; pero de las urnas sale la verdadera y legítima expresion.

El Comité revolucionario de Irlanda avisa á todo el mundo con una generosidad digna de que Gladstone la tenga en cuenta, que nadie embarque sus mercancías bajo pabellón inglés. Esta advertencia se funda en que aquel Comité piensa hacer volar en una noche, por medio de la dinamita, toda la marina mercante y de guerra de la Gran Bretaña. Los nihilistas rusos deberían adoptar el mismo procedimiento cuando se proponen hacer alguna de las suyas, avisar con tiempo.

A propósito de mandeses: ¿que piensa el papa de la dinamita? ¿Qué dice el sumo pontífice de los comités católicos de Irlanda? Bueno sería saberlo.

Aún no tenemos conocimiento exacto del resultado de las elecciones en las dos naciones peninsulares; pero basta los partes telegraficos hasta ahora recibidos para que una parte de la colonia española se haga un millon de cruces. Haciendo carcos han quedado, en efecto, los que, creyendo segura su elección, presentaron sus candidaturas; pérdidas las ilusiones por esta vez, no volverán á concebir las hasta otras elecciones, que serán ciertamente un nuevo chasco.

Los partes de la prensa francesa nos dicen que han triunfado 13 posibilistas. ¡Mal número! ¿Quién será el Judas? Y si todos lo fueran, ¿quién será el Cristo?—Para tan exiguo triunfo no valia la pena de meter mas ruido que la campana de Huesca.

Dicen tambien que los demócratas progresistas de las 70 fracciones de ese partido tan jóven, y ya tan desdichado, estan representados por 14 diputados en las nuevas Cortes. ¿Como tan pocos? ¿Pues no dicen que el partido es tan poderoso por su número como por su audacia? Solo me lo explico por la abstencion acertadísima de los federales, que esta vez no han querido ser explotados como tantas otras por sus más violentos enemigos.

Pero veo que ovido la mision que Vd. me ha confiado, metiéndome en España. ¡Frescas serán mis noticias cuando lleguen! Discúlpeme Vd. por aquello de la afección y el compas.

A última hora se sabe que aún han de rebajarse votos á Gambetta.—E.

LOCAL.

Agradecemos vivamente las frases que nos dedica la prensa de esta capital con motivo de nuestra denuncia, y tenemos una satisfacción en copiarlas:

El Demócrata: «A última hora hemos sabido que nuestro apreciable colega El Comercio ha sido denunciado ante el tribunal competente, por uno de los escritos publicados últimamente.

Aunque esperamos un fallo absolutorio, sentimos de todas veras el percance.»

La Opinión:

«Sentimos en el alma la denuncia que pesa sobre nuestro queridísimo colega «El Comercio», y deseamos que en su día quede libremente absuelto.

Cuando periódicos que tanto estimamos y á los cuales profesamos tan afectuoso cariño como nos sucede con «El Comercio», sufren cualquier percance, experimentamos igual disgusto que el que debe sentir él.»

El Isleño:

«Nuestro estimado colega El Comercio ha sido llevado á los tribunales.

Percances del oficio.

«El buen deseo nos hace esperar un fallo absolutorio.»

Y por último; los buenos sentimientos de El Diario de Palma no pueden permitirle permanezca en silencio y dice

«Ha sido denunciado nuestro apreciable colega El Comercio.»

El Ancora transcribe las frases de El Demócrata.

A consecuencia del viento que reinó anteayer se rompió uno de los globos de cristal que cubren las luces del catafalco del Borne.

Han sido declarados dias de vacaciones, por la Junta de Instrucción pública de esta capital el periodo de Férias y Fiestas.

Ha sido proclamado en Mahon diputado á Cortes por mayoría de votos el Sr. D. Juan Tremol y Janer.

Ayer se verificó el escrutinio de la elección de senadores, dando el resultado siguiente:

Table with 2 columns: Name and Votes. D. Gregorio Ayneto: 94; José Lemery: 63; José Polo de Bernabé: 56; Sr. Conde de Peña Ramiro: 42; Marqués de Albranca: 34.

Quedando elegidos los tres primeros que formaban la candidatura oficial, siendo por tanto derrotada la coalición de conservadores-radicales.

A la fuente inmediata á la Tesorería le falta el peldáño donde descansan los cántaros al ser llenados de agua.

Como esto ocasiona grandes incomodidades al públi-

co, llamamos la atención de nuestro Ayuntamiento esperando que atenderá á nuestra queja.

**Ayer en la calle de Odon Colon fué atropellada una persona por un carrion, dándole por resultado algunas contusiones.**

Atendiendo al abandono de los municipales estraños no sucedan mas amenudo estas desgracias.

**Sabemos que el representante de los pianos Wirth Sr. Alós, al regresar de Paris en donde ha pasado unos cuantos dias con objeto de enterarse de las modificaciones y mejoras que se han introducido en esta clase de instrumentos ha traído de Barcelona algunos que serán prestados gratuitamente para los certámenes y demás que tengan lugar durante las Férias y Fiestas de esta capital.**

**Se anuncian exámenes en el departamento de Cartagena para proveer 25 plazas de segundos maquinistas y el mismo número de terceros.**

Los aspirantes presentarán las solicitudes ántes del 31 de Enero del 82, y los exámenes tendrán lugar durante el mes de Febrero.

**El próximo domingo es el dia señalado para la inauguración de los bailes en el casino La Aldeana que está situado en el caserío de Son Serra.**

**Á las 5 de esta mañana ha llegado a este puerto procedente del de Barcelona el vapor Mallorca siendo portador de 85 pasajeros y la correspondencia.**

**Un suscriptor nuestro nos encarga hagamos presente que en Manacor hace mas de quince dias que no hay tabaco picado fino.**

**El jurado que ha sido nombrado para examinar la memoria practicada sobre el mejor modo de abastecer de aguas potables esta capital, en virtud del concurso abierto por el M. I. Ayuntamiento de la misma lo forman los Sres. D. Alejandro Rosselló, Abogado, Presidente de la Comision de Aguas, D. Emilio Pou Ingeniero Jefe de Caminos Canales y Puertos, D. Juan Munar, médico Presidente que fué de la Comision de Aguas, D. Juan Guasp, Arquitecto de esta Corporacion municipal, y D. Juan Rubí, Ingeniero mecánico.**

El jurado está convocado para hoy á las 12 en la casa Consistorial.

El depósito de las 1.500 pesetas que han de servir de premio á la memoria que estime acreedora de ello el jurado se hizo oportunamente en la caja de la Compañía de Almacenes Generales de Depósito en Palma.

**El pilon de la fuente de las tortugas cuya reparacion solicita la prensa no puede ser arreglado mientras haya la escasez de aguas que actualmente sufrimos.**

Las filtraciones en aquel sitio son debidas á que las raíces de los árboles han destruido la acequia que conduce el agua á la fuente y dicho líquido que sale allí con mucha presion se abre camino por las juntas de las piedras que forman el pilon por mas que se reparen.

La recomposicion de la acequia dejaría la fuente inservible unas cuantas semanas y esto no conviene hacerlo sino cuando la poblacion esté surtida de agua, pues ahora escasea tanto que, habiendo cesado el contrato que se habia hecho con los dueños de doblas y caños y no habiendo sido posible hacer otro nuevo ó prorogarlo, porque los preceptores no acudieron al llamamiento de la Comision de Aguas, apenas podrá atenderse al abastecimiento de las fuentes públicas.

**Hemos recibido el núm. 24 de «La Ilustración Catalana» magnífica publicación de Barcelona y cuyo sumario es como sigue:**

Crónica general, por E. Bassegoda.—Nuestros grabados, por Eduardo Tamaro.—L'Acabament d'una novela, por Jacinto Laporta.—Lo Bodocayre (poesía), por Emilio Coça y Collado.—Correspondencia de la Habana, por Gabriel Costa y Noguera.—Recortes de Enrich Heine. Lo Reforn (poesía), por Joaquin Riera y Beltran.—Exposicion de Matanzas.—Congrés Catalá de Jurisconsults (final), por S. Ribot.—Libros recibidos.—Novedades.

Grabados.—La Sultana.—Preliminares, cuadro de G. Indino.—Ferro-carril de Valls á Vilanova Puente sobre el Gayá.—Estatua de D. Victoriano Sanchez Bazcaiztequi.

**De «El Isleño.»**

«Dice ayer El Comercio: Como sabemos que quedaron objetos de la rifa tómbola, desearíamos saber lo que se quiere hacer con ellos para poder desvanecer errores que cunden entre el público.

»A nuestro parecer lo mejor sería que se vendieran á pública subasta y su producto fuese destinado (como ántes lo estaba) á las Férias y Fiesta.»

Aunque sin ninguna autorizacion podemos asegurar al colega, con el propósito de desvanecer los errores que cunden, que la Comision de Tómbola se propone dar á este exiguo sobrante una aplicacion en armonia con el objeto principal, dando de todo cuenta detallada al público.

Nos parece que no hay mas que pedir.»

**Dice «La Opinion» con lo cual estamos conformes:**

«Quisiera álguien decirnos qué crimen ó qué falta grave han cometido los vecinos de la Rumbra para que deban ser castigados á la terrible pena de un organillo?»

No les bastaba ya sufrir el castigo de no poder asomarse á los balcones en las frescas mañanitas de verano por causa de los perfumes que durante ellas se sienten en la vecindad ni habérseles infligido con dos ó trescientos chiquillos que como abejas á un panal se agrupan al rededor de los catalillos del *to Vivo*, sino que para colmar su amargura se le agrava la condena con un organillo, señores!

Por compasion, señores de la J.ª cía municipal, rediman de tanta pena á aquellos pobres vecinos que como ánimas del purgatorio lo están clamando con mucha necesidad.»

**PROGRAMA de las piezas que ha de ejecutar mañana la música del Regimiento de Filipinas en el Borne.**

- 1.º Paso doble de cornetas.
- 2.º Polka as de oros.
- 3.º Siufonia Stela.
- 4.º Terceto de Roberto.
- 5.º Wals.
- 6.º Paso doble.

**JUNTA ORGANIZADORA**

DE LAS FÉRIAS.

Comision de Féria.

Esta Comision ha acordado que la Féria de ganados se establezca en el llamado *Camp den Serralla*, cerca del Arrabal de Santa Catalina, inmediato al Camino de Ronda.

En su consecuencia las personas que deseen llevar á la Féria ganados, podrán acudir á los señores comisionados al efecto por la Junta, D. Pedro Aguiló Cetra, San Miguel 31, y D. Miguel Barga, Arrabal calle Mayor, n.º 151, para la designacion de sitio.

Palma 3 Setiembre de 1881.

LA COMISION.

**COMUNICADO.**

**SOBRE EL SINDICATO DE RIEGOS DE SÓLLER.**

Sr. Director de EL COMERCIO: Le agradeceré se sirva insertar las siguientes lineas en el periódico que V. dirige.

Apelo á la prensa para suplicar á la Junta del Sindicato de Riegos de Sóller, que procure hacer imperar toda la equidad posible en la distribucion de aguas, y evite los abusos que, en perjuicio de ciertos regantes, cometen algunos molineros modificando acequias y entorpeciendo el curso del agua de que solo pueden aprovechar la fuerza motriz.

Esperamos que nuestra súplica será atendida, y que la mencionada Junta nos evitará el trabajo de insistir sobre esta cuestion.

Dá á V., señor Director, las anticipadas gracias

Un Suscriptor.

Llamamos la atención del Sr. Ministro de Estado sobre el siguiente comunicado que se refiere á un subordinado suyo tomándolo de un periódico extranjero:

Sr. Director del Evening Telegram,

MUY SOB MIO,

Estimare de V. de cabida en su apreciable periodico á las siguientes lineas, por cuya atención le quedará sumamente agradecido.

Su affmo atento y S. S.

Q. B. S. M.

MATIAS MOREY.

Creia yo, que, despues de haber conseguido rasgar la dura y casi impenetrable mascara de hipocresia usada por tanto tiempo por mi antagonista José Fronscky, Vice-Consul de España en esta, y despues de haberlo obligado por medio de estos tribunales de justicia á la gran humillacion de tenerse que retractar y darme una satisfaccion publica, creia; digo, que esa amarga leccion le habria servido de experiencia para ser mas prudente y precavido en el sucesivo, mas, parece me equivoco, cosa, que en verdad no me estraña, porque antes ya me sucedió lo mismo al considerarlo un caballero digno de mi amistad, cuando resultó ser un ente ruin y despreciable.

La experiencia que de él tenemos todos aqui, es, de ser astuto, atrevido y muy mal intencionado, mas sin embargo de eso confieso, que nunca sospeché que su audacia habria llegado al extremo de visitar Palma de Mallorca para escandalizar y hacer propaganda contra mí, con el miserable propósito de hacer dudar á mis amigos y paisanos de la gloria que conseguí sobre él; mas no importa, porque sus bajos é ineficaces procedimientos demuestran mas claramente los perversos y corrompidos instintos del tal sujeto:

Cuando á los tres meses de estar yo en New York me avisaron desde aqui, el Marzo último, que Fronscky se habia embarcado con destino á Málaga, crei yo, que, despues de la vergüenza y escárnio á que se vió expuesto á consecuencia de las derrotas que sufrió, y despues de estar él convencido de que es despreciado y mirado con suma indiferencia por todos aqui, no se habria atrevido á regresar nunca más, asi es, que, cuando me informaron al volver yo de los Estados Unidos, hace tres semanas, que Fronscky estaba otra vez en Ca-

mino de esta, me sorprendí algo, aunque sin dar importancia alguna á la noticia, por mirar siempre con gran indiferencia y desprecio todo lo que sea inconveniente el individuo en cuestion, mas luego el dia, y al hacerme cargo de la correspondencia recibida por el mismo vapor; confieso quede sorprendido al enterarse de la polvareda que levanto en Palma, desde el 30 de Junio al 7 de Julio que permaneció allá.

Muchos pasos en falso ha dado el antedicho en el transcurso de su sucia historia; pero, ninguno habria sido tan expuesto y peligroso para él, como ese último, si se tratara de un hombre que tuviera algo que perder, pero tratándose de un individuo, que por los descalabros sufridos conmigo perdio ya su dignidad y reputacion; tratándose de un sujeto, que acosado por mis abogados y otros acreedores se vió obligado declararse en quiebra victimizando asi infinidad de pobres engañados por la falsedad del Vice-Consul Fronscky, y por último tratándose de uno contra quien se dió un auto de prison, y quien para evadirse de la ofrenda de ser metido entre la canalla se vió obligado quedar preso porción de tiempo en su propia casa ó Consulado, tratándose, en fin, de un ser tan insignificante; que necesidad tengo de perseguirlo otra vez ante este tribunal supremo, siendo asi: que, ya no cabe mas grande humillacion que la que sufrió para que molestarme nuevamente, cuando ya perdió dinero, amigos y dignidad?

Oh! España, España, cuna de tantos hijos nobles, merecedores y que con honra sabrian representarte, porque permites que un intruso usurpe el derecho de uno de tus hijos? porque toleras que un aventurero de antecedenes tan dudosos, ponga en ridiculo el buen hombre de que siempre han gozado los españoles al extranjero? ignoras acaso la farsa que impunemente ha estado jugando por tanto tiempo? pues, si es asi, toma la molestia de dar instrucciones al Consulado General de Canadá á fin de que se abra un expediente para investigar la vida y milagros en este de tu representante José Fronscky, ex-coronel polaco, olvidando, pero, para ello, los sucesos de Bejar del año 1868, y asi te convencerás de la verdad.

Fronscky, siempre ha hecho alarde de tener en Madrid personas de grandísima influencia en todos los partidos, cosa de que todos aqui, estamos convencidos, mas por respecto á ellos mismos y á su patria, eso puede durar tan solamente hasta tanto la casualidad ó necesidad les obligue detenerse á investigar y examinar todo lo ocurrido con su protegido; y entonces es seguro ese favoritismo cesará, con aplauso y reconocimiento de todos los españoles que se interesen por la honra y buen nombre de su nacion.

Mas meritorio habria sido por Fronscky pagar algo á sus muchos acreedores cojidos en escandalosa quiebra, que viajar é ir á Palma dándose tono é importancia con dinero, que él debe saber como lo consiguió, y asi, no me veria yo ahora obligado á dar publicidad otra vez á ciertos asuntos nada favorables para él, y los que casi descansaban ya en el lecho del olvido; más su insistencia, terquedad y deseo de venganza me obliga á ello; como antes me obligó; por no haber comprendido su deber, ni como hombre, como Consul.

Es necesario hacer entender á Fronscky, que los hombres de dignidad y que se aprecian en algo atacan de frente y no con mano oculta como él siempre ha hecho con mí, y por eso debo hacerle presente que su proceder en Palma, fué digno tan solo de un ser ruin y detestable, porque, el muy bien debio comprender: que con ello daba pabulo á que sospecharan y sospechen hay alguna mancha dudosa en mi carrera comercial, y en vista de eso y toda vez que Fronscky, represente á España en esta, es tan poco escrupuloso y de licado, me veo en la necesidad de decirle, que será muy cobarde é indecente, si no publica por medio de esta prensa, lo que dice y da por hecho positivo respeto al ron importado por la Ventura el año 1875; pues, obrando asi, que es como debe; prometo demostrarle y convencerlo, que, me queda aun resolucion y energia bastante para hacerle tragar la acibarada y amarga pildora, que, por lastima y compasion no le hizo tragar, cuando, muy bien pude yo, haberlo hecho, y á la que él, tanto teme. Su visita á Palma fué con el objeto de procurarse el testimonio de los Señores, Ros, Corro y Oliver, asi es que, con el fin de que Fronscky no carezca de los importantes datos y pruebas que tanto ambiciona para triunfar, deseo hacer presente y rogar á los tres señores arriba nombrados, que les agradezcan mucho faciliten al interesado á la mayor brevedad posible, las declaraciones que les pidió; eso, no obstante me anticipo á anunciar, que mi antagonista no tiene intencion, ni nunca se atreverá hacer uso de ellas en publico, por ser un ente mezquino y cobarde que tan solo se atreve á atacar estando bien parapetado y atrincherado en el Consulado, y, cuando sin riesgo ni esposicion, puede hacer vil é infame arma de su influencia y posicion oficial.

Lo que mas deseo, es, que sacuda algo su insensible y aletargado amor propio, y que me conteste, exponiendo al publico cuanto crea pueda menospreciar mi honra y dignidad, y asi me dara lugar á que entre yo despues en detalles muy bochornosos y afrentosos para él, y ahora, é interin aguardo por la tal dudosa replica declaro ante el mundo entero, que José Fronscky, condecorado con distincion honorífica, y, encargado de velar en esta por los intereses y honra de España, es un impostor y calumniador.

M. M.

San Juan de Terranova, 12 Agosto. 1881.

**TELEGRAMAS PARTICULARES.**

Madrid 2 á las 5:15 t.

(Recibido á las 7 n.)

Han sido tranquilas las elecciones de Senadores.

En Madrid han triunfado tres adictos y cinco de oposicion.

Se ha acordado que los Sres. Concha y Posada Herrera presidan el Senado y el Congreso.

Notase alguna agitacion en Creta y se teme una insurreccion.

ESTADISTICA.

ESTACION METEOROLOGICA DE PALMA.

Día 3 de Setiembre de 1881.

BARÓMETRO.	TERMÓMETRO.	VIENTO.		ESTADO DEL	
		Dirección	Fuerza.	Cielo.	Mar.
61 Milímetros.	20.0 Centígrados.	N.-	1	Despejado.	Tranquila.

MATADERO DE PALMA.

Nota de las reses degolladas en este establecimiento ayer 1 Setiembre 1881.

Reses.	Machos.	Hembras.	Total.	Plas.	Cénts.
Vacunas . . . . .	7	0	7	7	80
Lanares . . . . .	20	38	58	5	80
Cabras . . . . .	»	»	»	»	»
Cerdosas . . . . .	»	»	»	»	»
<b>TOTALES.</b>	<b>27</b>	<b>38</b>	<b>65</b>	<b>12</b>	<b>80</b>

Palma 2 de Setiembre de 1881.—El Empresario, P. O. Juan Fuster.

CARRUAJES FUNEBRES DE PALMA.

NOTA de los cadáveres trasportados ayer día 2 Setiembre 1881.

Ea carruaje de	Varones.	Hembras.	Total.	CANTIDAD RECAUDADA EN	
				Pesetas.	Cénts.
1.ª clase . . . . .	0	0	0	0	0
2.ª clase . . . . .	0	0	0	0	0
3.ª clase . . . . .	0	2	2	16	0
4.ª clase . . . . .	0	0	0	0	0
<b>TOTALES.</b>	<b>0</b>	<b>2</b>	<b>2</b>	<b>16</b>	<b>0</b>

Palma 3 de Setiembre de 1881.—El Empresario, Jaime Gibert.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 2.

De Valencia en 2 días laud S. Antonio, de 11 ton., patron Bartolomé Enseñat, con 4 mar., 1 pas. y patatas.

De Barcelona en 3 días polacra goleta S. José, de 82 toneladas cap. D. Matias Alberti, con 7 mar., madera y efectos.

De Barcelona en 15 horas vapor Palma, de 933 ton., capitán D. Francisco Toronji, con 22 mar., 36 pas. y efectos.

EMBARCACIONES DESPACHADAS.

Para Benicarló laud Antonieta, de 14 ton., pat. Juan Rambla, con 4 mar. y lastre.

VALORES LOCALES.

Cambios corrientes del día 2 Setiembre.

ACCIONES.	CAPITAL		DESEM.	VALOR
	Peseta.	Peseta.		
Alumbrado por Gas . . . . .	300	300	161.67	485.00
Alfembrea . . . . .	300	45	86.50	432.50 E
Banco Agrícola . . . . .	500	100	2.76	13.50 D
Cambio Mallorquin . . . . .	500	200	64.5	322.50 D
Centro Farmacéutico . . . . .	300	325	75.00	4.5.00 F
Cordelera Español . . . . .	300	375	63.00	315.00 P
Crédito Balear . . . . .	500	200	102.50	512.50 D
De los almacenes generales . . . . .	500	175	52.00	260.00 D
Empresa Mallorquina de Vapores . . . . .	2000	2000	80.00	400.00 D
Empresa Marítima a Vapor . . . . .	500	500	88.00	440.00 D
Empresa Marítima a Vapor (La Isleña) . . . . .	125	125	96.00	120.00 D
Escuela Mercantil . . . . .	500	500	65.00	325.00 D
Ferrocarriles de Mallorca . . . . .	100	100	100.00	100.00 D
Ferrocarril de Alaró . . . . .	500	3.00	60.00	30.00 P
Harinera Balear . . . . .	250	250	110.00	2.500
Harinera Mallorquina . . . . .	500	350	70.00	375.00 D
Industrial Algodonera . . . . .	500	500	21.30	123.50 P
Industrial Mallorquina . . . . .	500	100	12.00	60.50 L
Industrial Mercantil . . . . .	1000	1000	8.50	42.50 D
La Balear (seguros contra incendios) . . . . .	500	30	157.00	150.00 D
Salinas de Ibiza . . . . .	500	50	12.00	60.00 D
Seguro Mallorquin . . . . .	100	100	31.00	155.00 D
Vidriera Mallorquina . . . . .	50	50		
Vidriera Balear . . . . .	500	150		
Vinícola Mallorquina . . . . .				

COTIZACIONES.

COTIZACION OFICIAL DEL DIA 2.

Interior sin cupon . . . . .	27.30.
Exterior id . . . . .	falta.
Bonos id . . . . .	102.60.

BOLSIN DE MADRID.

3 p <sup>8</sup> Interior . . . . .	27.20.
3 p <sup>8</sup> Exterior . . . . .	falta.
2 p <sup>8</sup> Interior . . . . .	44.80.
Bonos del Tesoro . . . . .	101.65.
Subvencion por Ferro-Carriles . . . . .	53.20.
Banco España . . . . .	420.00.
Billeteshipotecarios . . . . .	falta.

BOLSIN DE BARCELONA.

3 p <sup>8</sup> Interior . . . . .	27.12.
Coloniales . . . . .	101.50.
Ferrocarriles Norte España . . . . .	132.75.
Id. de Madrid a Zaragoza y Alicante . . . . .	117.50.
Almanzas . . . . .	falta.
Ebros . . . . .	14.00.
Orenses . . . . .	76.00.
Norvestes . . . . .	9.00.
Francias . . . . .	154.00.
Palma.	
3 p <sup>8</sup> Interior . . . . .	27.125.

ANUNCIOS.

El día 7 Setiembre próximo se dará fin a la moneda de libros, cuadros y muebles que fueron del difunto Canónigo Sr. D. Miguel Peña, continuando la venta de objetos a precios convencionales de 4 a 7 de la tarde en la casa n.º 8 calle del Padre Nadal, entresuelo. 8

# LIBRERÍA DE M. ROCA

## BIBLIOTECA POPULAR

### 90 CONSTITUCION 90

# Se han recibido 2.000 Volúmenes

Nacionales y Estrangeros

LAS MAS IMPORTANTES PRODUCCIONES DEL INGENIO HUMANO.

PRONTITUD Y ECONOMÍA EN LOS ENCARGOS.



## LA ISLEÑA.

### EMPRESA MARITIMA A VAPOR.

El vapor Palma saldrá de este puerto para el de Barcelona el lunes 5 del corriente a las 6 de la tarde. Admite carga y pasajeros.  
Se despacha Calle de la Marira núm. 32.

## SE DESEA VENDER

tanto al contado como a plazos un edificio de una inmensa capacidad que sirve para Fonda, Café, Fábrica ó sea cualquier establecimiento de grande importancia, con un grandioso terrado, un jardin, agua de pozo y de fuente; situado en el término de Palma y punto llamado el «Hostalet den Cañelas».

Dará razon D. Juan Pons, corredor; Palma. 8-2

### VENTA.

Se desea vender una casa situada en la calle de la Gloria núm. 7 y 9. En la imprenta de *El Demócrata* informarán. 17

## PARA ALQUILAR.

En la calle de Mesquida hay un piso con toda comodidad, agua y terrado. 21

## AVISO.

Las personas que tuviesen en su poder algun libro perteneciente a la Biblioteca del difunto Canónigo Sr. D. Miguel Peña, tendrán la bondad de devolverlo cuanto antes, pues se está procediendo a la venta de todos los libros, que obran ya retasados y a precios económicos. Horas de venta, de 4 a 7 de la tarde. 23

## SE VENDE

un predio denominado SON SELETAS con casa rústica y urbana, almazara y otras dependencias, situado en el término de Marratxi, confinante con la antigua carretera de Buñola a distancia de poco mas de una legua de Palma: mide algo mas de 26 cuarteradas 3 cuartones y se halla poblado de olivos, algarrobos, almendreros y otros frutales. Para su adquisicion podrán avistarse con D. Guillermo Llabrés, calle de la Union, núm. 93. 39

### COLEGIO DE MANACOR

Situado en el ex-convento de P. P. Dominicos bajo la direccion de D. Miguel Riutort y Arbos.

El curso académico de 1881 a 1882 principiará en este Establecimiento el día 1.º del próximo mes de Octubre.

Habrán en él las clases siguientes: 1.º de 2.ª enseñanza 2.º Preparatorias.—3.º de adorno.

Las clases de 2.ª enseñanza comprenderán todas las materias necesarias para aspirar al grado de bachiller.

Las preparatorias consistirán en Instruccion primaria y Aritmética práctica.

Las de adorno abrazarán la Música Dibujo y Gimnasia.

Explicarán las asignaturas de 2.ª enseñanza los Profesores D. Francisco Mulet Pbro. Licenciado en Filosofía y Letras, D. Juan Font Licenciado en la misma Facultad, don Pedro José Lliteras Bachiller en la de Ciencias, D. Juan Sancho Licenciado en Farmacia, D. Miguel Amer que lo es en Medicina y D. Bartolomé Sureda en Derecho.

Regentarán las clases Preparatorias D. Miguel Riutort Maestro elemental y D. Pedro José Lliteras.

Las clases de adorno se establecerán a principios de curso y correrán a cargo de entendidos Maestros si hubiese un número regular de alumnos que deseen asistir a ellas.

Ocupando el Colegio un local que renne las condiciones que la higiene, vigilancia y comodidad de los escolares reclama a más de los alumnos Externos, se admitirán Internos y Medio Pensionista, siendo el Pbro. D. Francisco Mulet su Director Espiritual y Capellan Regente auxiliándole los Inspectores que el número de los Colegiales reclame.

El numeroso y escogido personal con que el Establecimiento cuenta el material científico de que puede disponer para facilitar la enseñanza de las materias a que se dedica y el satisfactorio resultado conseguido en los exámenes de los pasados cursos, dispensan de encarecer la importancia del Colegio de Manacor, pues que en tales garantías se encuentra su más eficaz recomendacion.

Los alumnos que deseen seguir en este Colegio estudios de 2.ª enseñanza se servirán solicitarlo antes del día 30 del mes actual; y antes del 24 del mismo los que quieran matricularse por vez primera en ellos y aspirar a sufrir en el Establecimiento el correspondiente examen de ingreso.

Manacor 1.º Setiembre de 1881.—Miguel Riutort.

### LA HARINERA MALLORQUINA.

La Junta de Gobierno de esta Compañía convoca a la General para sesion extraordinaria que tendrá lugar el día 9 de Setiembre próximo a las 7 de la tarde, en el local que ocupan las oficinas al objeto de resolver sobre una proposicion de dicha Junta de Gobierno relativa al establecimiento de una nueva industria.

Desde el 1. de Setiembre hasta el 6 en los días laborables de 4 a 6 de la tarde se admitirá el depósito previo de las acciones indispensables para la asistencia a dicha Junta General.

Lo que se anuncia para que llegue a conocimiento de los Sres. accionistas. Palma 24 de Agosto de 1881.—El Presidente, de Gabriel Alzamora. 8-6

### CULTOS SAGRADOS.

SANTO DEL DIA DE MAÑANA.

NTRA. SRA. de la CONSOLACION y Stas. ROSALIA y ROSA de Viterbo virgenes.

JUBILEO DE CUARENTA HORAS.

Se gana en Sta. Eulalia.

PALMA DE MALLORCA IMPRENTA DE M. ROCA.—1881.